

**Этикет посещения мечети  
пророка**  
**(да благословит его Аллах и  
приветствует)**

Шейх Абдуль-Азиз ибн  
Абдуллах ибн Баз

Муфтий Саудовской Аравии и  
глава высшего совета ученых

(да помилует его Аллах)



## **Посещение мечети пророка (да благословит его Аллах и приветствует).**

Хвала Единому Аллаху, мир и благословение последнему пророку, а затем:

Посещение мечети пророка разрешается как до хаджа, так и после.

В хадисе от Абу Хурейры (да будет доволен им Аллах) передается: **«Молитва, совершенная в моей мечети лучше тысячи молитв, совершенных в других мечетях, кроме Заповедной».** (Хадис привели аль-Бухари и Муслим)

Также передается от Ибн Умара, что пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Молитва, совершенная в моей мечети превосходит тысячу молитв, совершенных в других иных, кроме мечети Заповедной»** (привел Муслим).

Абдуллах ибн Зубейр (да будет доволен им Аллах) передал, что посланник Аллаха сказал: **«Молитва, совершенная в моей мечети**

**превосходит тысячу молитв, совершенных в иных, кроме мечети Заповедной. А молитва в Заповедной мечети превосходит 100 молитв в этой мечети (мечети пророка)»** (хадис привели Ахмад, Ибн Хузейма, Ибн Хиббан).

От Джабира (да будет доволен им Аллах) передается, что пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Молитва, совершенная в моей мечети лучше тысячи молитв, совершенных в других мечетях, кроме Заповедной. А молитва, совершенная в Заповедной мечети превосходит сто тысяч молитв, совершенных в иных».** (Привел Ахмад и Ибн Маджах)

Хадисов о достоинстве данной мечети много. Входить в мечеть пророка желательно с правой ноги, как и во все другие мечети. Нет особого зикра или дуа при посещении данной мечети. Поэтому при входе говорится то же, что желательно говорить при входе в любую другую мечеть: **«Бисмиллях уа ссаляту уа ссаляму аля расулиллях, а'узу билляхиль азым, уа биуаджхихиль кярим уа султанихи къадим**

**мин аш-шайтани рраджим. Аллахумма ифтах  
ли абуаба рахматик»**

**«Во имя Аллаха, мир и благословение  
посланнику Аллаха, прибегаю к защите  
Аллаха Великого, Его благородного лика и  
Его вечной власти от проклятого шайтана! О  
Аллах, открой для меня врата Твоего  
милосердия!»**

Затем желательно совершить молитву в два  
ракаата, причем лучше помолиться в ар-Рауде<sup>1</sup>,  
так как передается от пророка: **«Место между  
моим домом (комнатой Аишы) и минбаром –  
сад из садов рая».**

После молитвы можно попросить Аллаха о чем-  
либо из благ как мирских, так и благ того мира.  
Затем можно посетить могилу пророка (да  
благословит его Аллах и приветствует), рядом с  
которой находятся могила Абу Бакра и Умара (да  
будет доволен ими Аллах).

Передается от Абу Хурейры (да будет доволен  
им Аллах) в хадисе, который привел Абу Дауд с

---

<sup>1</sup> Ар-Рауда – место между домом пророка и его минбаром.

хорошим иснадом<sup>2</sup>: **«Если кто-нибудь поприветствует меня, то Аллах вернёт мне душу, чтоб я мог ответить на его приветствие».**

Следует повернуться в сторону могилы и скромно, не повышая голоса, поприветствовать пророка (да благословит его Аллах и приветствует) словами: **«Ассаляму аллеика, я расулюллах уа рахматуллахи у баракатуху!»**

**«Мир тебе, о посланник Аллаха, милость Аллаха и Его благословение!»**

Также можно поприветствовать другими словами: **«Мир тебе, о пророк Аллаха, мир тебе, о лучшее создание Аллаха, мир тебе, мир тебе господин всех пророков и предводитель богобоязненных. Свидетельствую, что ты довел послание Аллаха, выполнил возложенную на тебя миссию, дал членам своей общины добрые наставления и до самой смерти отдавал все силы на пути Аллаха».**

---

<sup>2</sup> Иснад – цепочка передатчиков хадиса

Главное, чтобы в приветствии заключалось пожелание мира и благословения, как об этом говорится в Куране<sup>3</sup>: ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا﴾  
﴿تَسْلِيمًا﴾[33: 56].

Затем можно поприветствовать Абу Бакра и Умара (да будет доволен ими Аллах).

Когда Ибн Умар (да будет доволен ими Аллах) посещал могилу пророка (да благословит его Аллах и приветствует), то обычно не добавлял ничего к словам: **«Ассаламу алейка я расуляллах! Ассаламу алейка я Аба Бакр! Ассаламу алейка я абтах!»**

**«Мир тебе, о посланник Аллаха! Мир тебе о Абу Бакр! Мир тебе мой отец!»**

и после этого удалялся.

Посещение могил разрешено только мужчинам, так как пророк (да благословит его Аллах и приветствует) проклял женщин, посещающих

---

<sup>3</sup> Сура аль-Ахзаб, 56

могилы, а также людей, строящих мечети на могилах.

Однако женщинам не запрещается посещать Медину, мечеть пророка и совершать в ней молитву.

Желательно совершать пять обязательных, а также больше добровольных молитв, обращений к Аллаху в мечети пророка, так как за это большое вознаграждение. При этом стараться совершить как можно больше молитв в ар-Рауде, так как пришло в хадисе: **«Место между моим домом (комнатой Аишы) и минбаром – сад из садов рая».**

Что касается обязательной молитвы, то желательно приходить в мечеть пораньше и постараться занять место в первом ряду, так как пророк (да благословит его Аллах и приветствует) побуждал к этому: **«Если бы люди знали о награде, которая ждёт тех, кто произносит слова азана и находится в первом ряду во время общей молитвы, и кроме жребия по стрелам не нашли иного пути для того, чтобы решить, кто станет произносить**

**слова азана и кто займёт места в первом ряду, то они обязательно прибегали бы к этому!»** (привели аль-Бухари и Муслим)

**«Проходите вперёд и следуйте моему примеру, а стоящие за вами пусть берут пример с вас, ибо люди будут продолжать держаться позади до тех пор, пока Аллах не отодвинет их назад!»** (привел Муслим).

**«Люди будут продолжать отходить от первого ряда, пока Аллах не бросит их в огонь»** (привел Абу Дауд от Аиши (да будет доволен ею Аллах)).

Однажды посланник Аллаха, вышел к нам и сказал: **«Почему вы не выстраиваетесь в ряды так, как делают это ангелы пред Господом своим?»** Мы спросили: **«О посланник Аллаха, а как ангелы выстраиваются пред Господом своим?»**, — и он сказал: **«Они заполняют первые ряды и стоят в ряду вплотную друг к другу»** (привел Муслим).

Хадисов, побуждающих к этому, много и они касаются не только мечети пророка, но и всех

других мечетей. Также пророк (да благословит его Аллах и приветствует) побуждал к правой стороне рядов.

Если посмотреть на устройство мечети пророка в то время, то ар-Рауда не находилась в правой стороне рядов и поэтому побуждение пророка (да благословит его Аллах и приветствует) к молитве в первом ряду и правой стороне рядов важнее молитвы в ар-Рауде. И это очевидно, если поразмышлять над хадисами, пришедшими на эту тему. Аллах – тот, кто ведет прямым путем.

Не разрешается прикасаться руками к комнате, в которой находится могила пророка (да благословит его Аллах и приветствует), целовать ее и совершать обход вокруг нее. Все это является порицаемым новшеством, ведь не передается, что бы кто-то из предыдущих поколений совершал подобные действия. Нельзя обращаться к пророку с просьбами, просить у него исцеления, избавления от скорби и печали и подобных вещей, ведь все это – прерогатива Аллаха, только у него можно просить подобное. А прошение у мертвых является ширком и

поклонением помимо Аллаха. Ислам строится на двух основах: поклонение только одному Аллаху и поклонение ему как это разъяснил нам пророк (да благословит его Аллах и приветствует). Также нельзя просить у пророка (да благословит его Аллах и приветствует) заступничества, так как оно принадлежит Аллаху и у Него только стоит просить<sup>4</sup>: ﴿قُلْ لِلَّهِ الشَّفَاعَةُ جَمِيعًا﴾ [39: 44]

Но можно сказать: **«О Аллах я прошу Тебя попасть под заступничество пророка!»**

Но нельзя просить ничего у мертвых, неважно пророками они являлись или нет – не разрешается подобное, так как дела мертвого прекратились, кроме нескольких дел, о которых нам сообщил посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует).

Передается от Абу Хурейры, что посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Когда человек умирает, все его дела прекращаются за исключением трёх: непрерывной милостыни, знания, от**

---

<sup>4</sup> Сура аз-Зумар 44

**которых извлекают пользу другие люди или праведного ребенка, который станет обращаться к Аллаху с мольбами за него» (привел Муслим).**

Просить заступничества у пророка можно было при его жизни, и можно будет просить у него заступничества в Судный день, когда у него будет такая возможность. Что касается прошения заступничества в этой жизни, то оно не ограничивается только пророком (да благословит его Аллах и приветствует). Мусульманин может попросить своего брата обратиться к Аллаху с мольбой за него и тот может попросить у Аллаха за своего брата, если речь идет о дозволенных вещах. Но в Судный день заступничеством будут обладать только те люди, кому Аллах дал такое право<sup>5</sup>: ﴿مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ﴾ [2: 255].

Состояние мертвых в загробном мире сильно отличается от состояния живых людей и состояния Судного дня, и подлежат эти миры сравнению. Ведь дела покойного прекратились, и

---

<sup>5</sup> Сура аль-Бакара 255

не может он приобрести пользы даже для себя, кроме нескольких дел, описанных в хадисе. Нет никаких сомнений в том, что пророк живет загробной жизнью, также как и мученики, но невозможно сравнить условия нашей мирской жизни с условиями загробной жизни, подробности которой знает только один Аллах. Ведь пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Если кто-нибудь поприветствует меня, то Аллах вернёт мне душу, чтоб я мог ответить на его приветствие».**

И этот хадис указывает на то, что пророк (да благословит его Аллах и приветствует) умер, и что душа покинула его тело, и что Аллах каждый раз возвращает его душу в тело, чтобы он мог ответить на приветствие.

Не т никаких разногласий в факте смерти пророка и это упоминается как в Куране, так и в многочисленных хадисах. Однако смерть в этой жизни не означает абсолютной смерти и забвения в загробной жизни, ведь Аллах сказал о

мучениках<sup>6</sup>: ﴿وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا بَلْ أَحْيَاءُ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرْزَقُونَ﴾ [3: 169].

Мы уделили столько внимания данному вопросу, чтобы развеять сомнения у многих людей и отвести их ширка. И просим Аллаха, что бы он вел всех мусульман правым путем и дал нам возможность не нарушать его запреты. А Аллах знает лучше.

Непозволительно повышать голос возле могилы пророка (да благословит его Аллах и приветствует), так как Аллах запретил мусульманам обращаться повышать на него голос и обращаться к нему громким голосом<sup>7</sup>: ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَرْفَعُوا أَصْوَاتَكُمْ فَوْقَ صَوْتِ النَّبِيِّ وَلَا تَجْهَرُوا لَهُ بِالْقَوْلِ كَجَهْرِ بَعْضِكُمْ لِبَعْضٍ أَن تَحْبَطَ أَعْمَالُكُمْ وَأَنتُمْ لَا تَشْعُرُونَ﴾ [49: 2,3].

И непозволительно долго стоять возле могилы пророка, так как это приводит к давке, шуму и беспорядку. Это противоречит вышесказанным

---

<sup>6</sup> Сура аль-Имран 169

<sup>7</sup> Сура аль-Худжурат 2-3

аятам и является недостойным поведением. Мусульманин должен проявлять уважение пророку (да благословит его Аллах и приветствует) как живому, так и покойному. Не подобает мусульманину вести себя недостойным образом возле могилы пророка. Также из неправильных действий – поднятие рук и обращение с мольбой, повернувшись в сторону могилы. Это является новшеством и не поступал так никто из сподвижников, ни из тех, кто последовал за ними. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Придерживайтесь моей Сунны и сунны праведных халифов, ведомых прямым путем. Держитесь за нее коренными зубами и избегайте новшеств, ибо каждое нововведение есть заблуждение!»** (привел Абу Дауд и ан-Насаи).

Также он (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Если кто-то внесет в нашу религию новое, не соответствующее ей, то это новшество оно будет отвергнуто»** (привели аль-Бухари и Муслим).

В версии имама Муслима: **«Кто совершит действие какой-либо вид поклонения, которого нет в нашей религии, то его действие будет отвергнуто».**

Однажды Али ибн Хусейн Зейн аль-Абидин (да будут доволен им Аллах) увидел человека, совершающего дуа возле могилы пророка (да благословит его Аллах и приветствует) и высказал ему порицание:

«Не рассказать ли тебе хадис, который я услышал от своего отца, а тот своего отца, а тот от самого пророка (да благословит его Аллах и приветствует): **«Не делайте мою могилу местом частого посещения. Просите для меня благословения, поистине ваши благословения дойдут до меня, где бы вы не находились»** (привел хафиз Мухаммад ибн Абдульуахид аль-Макдиси в книге «аль-Мухтар»).

Также некоторые паломники складывают руки на груди или под пупком, подобно их положению в молитве, что запрещено при приветствии любых людей, будь то правителей или пророков. Это положение смиренности

является поклонением и позволяется только в поклонении единому Аллаху, как это передал хафиз Ибн Хаджар в книге «Фатх уль-Бари».

И это очевидно, ведь это также не совершал никто из праведных предшественников. Но если человек вопреки следованию истине и праведным предшественникам пойдет на поводу своей страсти и будет слепо следовать своему мнению, то пусть Аллах наставит его на правильный путь и даст нам всем возможность всегда следовать истине и отдавать ей предпочтение. Ведь Аллах – тот, кто ведет прямым путем.

Некоторые паломники, будучи далеко от могилы, поворачиваются в ее сторону и начинают шевелить губами, бормоча слова приветствия. Как и предыдущие ошибки, это действие порицаемо, и оно больше напоминает отчужденность от пророка, нежели проявление любви к нему.

Имам Малик (да помилует его Аллах) порицал подобные действия и говорил: «**Не принесет**

**пользу поздним мусульманам ничего, кроме того что принесло пользу первым из них».**

А первым мусульманам помогло следование сунне пророка (да благословит его Аллах и приветствует), сунне праведных халифов и сподвижникам. И только следование этому пути может принести пользу поздним мусульманам. Пусть Аллах наставит всех мусульман на тот путь, который приведет их к счастью и успеху в обоих мирах.

## Примечание.

Посещение могилы пророка не является обязанностью мусульманина и не является необходимым условием хаджа. Посещение могилы желательно и то только в случае, если человек посетит мечеть пророка или будет находиться недалеко от нее. А что касается целенаправленной поездки ради посещения могилы, то это неправильно. Разрешается отправляться в путь с целью посещения мечети и совершения молитвы в ней, как об этом сообщил пророк (да благословит его Аллах и приветствует): **«Не отправляются в дальний путь для совершения какого-либо поклонения, кроме как к трем мечетям: Заповедной, мечети этой (мечети пророка) и мечети аль-Акса»** (хадис привели аль-Бухари и Муслим).

А после посещения мечети можно посетить и могилу пророка и могилы Абу Бакра и Умара и то это является дополнением к поездке, а не основной ее целью. Если путешествие ради посещения могил было бы разрешено, то пророк

обязательно указал бы на это и на достоинство этого действия, потому что пророк являлся самым богобоязненным человеком и наиболее переживающим за своих последователей. И он указал на все, что может принести пользу и предостерег от всех видов зла. И предостерег от совершения поездок для совершения поклонения, кроме как к трем мечетям: **«Не делайте мою могилу местом частого посещения. Просите для меня благословения, поистине ваши благословения дойдут до меня, где бы вы ни находились».**

Если можно было совершать поездку с целью посещения его могилы, то это привело бы к частому посещению его могилы, именно от этого он и предостерегал. И многие люди совершают эту ошибку, полагая что это разрешено.

Все хадисы, указывающие на разрешенность поездки к могилам, слабые и выдуманные, как на это указал хафиз ад-Даракутни, аль-Бейхаки, Ибн Хаджар и другие. Нельзя противопоставлять слабые хадисы достоверным,

указывающим на запретность поездки, кроме как к трем мечетям.

Читатель, я хочу привести тебе некоторые из этих слабых и ложных хадисов, чтобы предостеречь тебя от них:

- 1. «Тот, кто совершит хадж и не посетит меня, то он причинит мне страдания».**
- 2. «Тот, кто посетит меня после смерти, как будто посетит меня при жизни».**
- 3. «Кто посетит меня и отца нашего Ибрахима в один и тот же год, то я гарантирую ему рай!»**
- 4. «Для того, кто посетил мою могилу, обещано заступничество».**

Эти хадисы и другие, подобные им, не являются достоверными. Хафиз ибн Хаджар, перечисляя в книге «ат-Талхис» все версии этих хадисов, делает заключение: «Все эти хадисы являются слабыми». Хафиз аль-‘Укейли сказал: «Нет ничего достоверного по этой теме». Ибн Таймия (да помилует его Аллах) сказал, что все эти хадисы являются выдуманными. И этого достаточно, чтобы понять недостоверность этих

хадисов. Если в данном вопросе было бы что-то достоверное из слов пророка (да благословит его Аллах и приветствует), то его сподвижники совершали бы эти действия, так как никто не стремился к исполнению слов пророка (да благословит его Аллах и приветствует) как они. Сподвижники (да будет доволен ими всеми Аллах) являются лучшими людьми после пророков и самыми знающими людьми этой уммы. И даже если бы от них передавалось нечто подобное, то это указывало бы только на дозволенность посещения, не противоречащее другим хадисам. Однако ничего не передается от них на эту тему и это указывает на недозволенность путешествия ради посещения могилы пророка. А Всевышний Аллах лучше знает!

## Дополнение.

При посещении Медины желательно также отправиться в мечеть «Куба'» и помолиться в ней, так как передается в хадисе от Ибн 'Умара, что пророк (да благословит его Аллах и приветствует) отправлялся в мечеть «Куба'» как верхом, так и пешком и совершал в ней молитву в два ракаата.

Также передается от Сахль ибн Хунейфа (да будет доволен им Аллах), что посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Тому, кто совершит омовение у себя дома, затем отправится в мечеть «Куба'» и совершит в ней два ракаата, будет вознаграждение подобно вознаграждению за 'умру (малое паломничество)»** (привел Ахмад, ан-Насаи, Ибн Маджах (приведена его версия хадиса), а также аль-Хахим).

Также желательно посетить кладбище аль-Бакы', могилы мучеников, павших в битве при Ухуде, а также могилу Хамзы (да будет доволен им Аллах), так как пророк (да благословит его Аллах и приветствует) посещал их и просил для

них милости Аллаха. Также передается от пророка (да благословит его Аллах и приветствует): **«Посещайте могилы, поистине напоминают о загробной жизни»** (привел Муслим).

Он (да благословит его Аллах и приветствует) также обучал сподвижников словам, которые следует говорить при посещении могил: **«Мир вам обитатели могил из числа верующих и мусульман! Мы, если на то будет воля Аллаха, присоединимся к вам. Просим у Аллаха избавления себе и вам!»** (привел Муслим от Сулеймана ибн Бурейды).

Также приводится от Ибн Аббаса (да будет доволен ими Аллах), что пророк (да благословит его Аллах и приветствует), проходя мимо кладбища, повернулся в сторону могил и произнес: **«Мир вам о обитатели могил! Пусть Аллах простит и вас и нас! Вы опередили нас, а мы пойдем вслед за вами»** (привел ат-Тирмизи).

Из этого нам становится ясно, что разрешено посещать могилы для испрашивания у Аллаха

милости для покойных, и что посещение могил напоминает о смерти и загробной жизни.

А что касается посещения с целью испрашивания у мертвых чего-либо или у Аллаха, но посредством мертвых, но это порицаемо и является новшеством. Подобного никогда не совершали ни сам пророк (да благословит его Аллах и приветствует), ни его сподвижники и никто из праведных предшественников. Более того это противоречит хадису:

**«Посещайте могилы и не говорите там непристойных слов!»**

Эти действия хоть и являются все новшеством, но не каждый из них является ширком, как обращение к Аллаху посредством мертвого. Но обращение к самому мертвому или испрашивание у него помощи является большим ширком. Все это уже разъяснялось ранее, поэтому проси Аллаха, чтобы Он наставил и вел прямым путем, ведь Он – наставляет на путь истины и ведет им и нет другого божества, кроме Него, достойного поклонения.

Это все, что мы хотели передать.

Хвала Аллаху в начале и в конце! Мир и благословение лучшему из созданий Аллаха, его рабу и посланнику Мухаммаду, а также его семье и его сподвижникам и всем, кто последует за ними до Судного Дня!



